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Συμβούλιο Εκκλησιών Μέσης Ανατολής: 
Kαταδίκη των επιθέσεων κατά του Λιβάνου και 
μήνυμα ενότητας
/ Επικαιρότητα

Την ώρα που οι επιθέσεις του Ισραηλινού στρατού στον νότιο Λίβανο
μαίνονται παρά την εκεχειρία με τη φιλοϊρανική οργάνωση Χεζμπολάχ 
που τέθηκε σε ισχύ στις 17 Απριλίου, το Συμβούλιο Εκκλησιών Μέσης 
Ανατολής τοποθετείται μέσω ανακοίνωσης καταδικάζοντας απερίφραστα 
την «βάρβαρη επιθετικότητα κατά του Λιβάνου» και υπογραμμίζει το 
αναφαίρετο δικαίωμα του λαού του «στην ασφάλεια, την αξιοπρέπεια και 
τη ζωή», όπως αναφέρει, μεταξύ άλλων, σε σχετική ανακοίνωση.

Στην ανακοίνωση τονίζεται επίσης ότι η προάσπιση της πατρίδας δεν εξαντλείται 
στην άμυνα της εδαφικής ακεραιότητας, αλλά προϋποθέτει «τη διαφύλαξη της 
κοινωνικής ενότητας» και την αποτροπή διολίσθησης των πολιτικών διαφορών σε 
διχασμό και ρητορική μίσους.

Με αφορμή τις προσβλητικές εικόνες του Πατριάρχη των Μαρωνιτών κ.κ. Μαρ 
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Μπεσάρα Μπούτρος Ράι, της ανώτατης χριστιανικής αρχής του Λιβάνου, που 
κυκλοφόρησαν στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης από υποστηρικτές της Χεζμπολάχ, 
το Συμβούλιο τις καταγγέλλει ως «προσβολές» και εκφράζει «πλήρη και 
αταλάντευτη αλληλεγγύη» προς το πρόσωπό του. Όπως επισημαίνεται, η 
στοχοποίηση αυτή «δεν πλήττει απλώς ένα συγκεκριμένο πρόσωπο», αλλά «μια 
εθνική και πνευματική αρχή ιστορικής και θρησκευτικής σημασίας».

Το Συμβούλιο Εκκλησιών Μέσης Ανατολής υπενθυμίζει ότι, ενώ «η ελευθερία της 
έκφρασης είναι θεμελιώδες δικαίωμα», δεν μπορεί να χρησιμοποιείται ως 
πρόσχημα για ύβρεις, υποκίνηση ή χλευασμό θρησκευτικών και εθνικών συμβόλων.

Παράλληλα, επαινεί τις υπεύθυνες τοποθετήσεις θρησκευτικών, πολιτικών και 
μιντιακών φορέων που αποδοκιμάζουν τέτοιες πρακτικές και καλεί όλους τους 
Λιβανέζους –ιδίως πολιτικούς, δημοσιογράφους και χρήστες των κοινωνικών 
δικτύων– «να συσπειρωθούν απέναντι στους κινδύνους που απειλούν την κοινωνική 
ειρήνη» και να αποφεύγουν λόγο που « σπέρνει διχόνοια ή προσβάλλει πνευματικές 
και εθνικές αρχές».

Καταλήγοντας, το Συμβούλιο Εκκλησιών Μέσης Ανατολής υπογραμμίζει ότι η 
«συμβίωση δεν είναι πρόσκαιρο σύνθημα», αλλά «εθνική, ηθική και πνευματική 
επιλογή» για την προστασία του Λιβάνου. Σε μια περίοδο «ανησυχίας, φόβου και 
διχασμού», καλεί σε προσήλωση στην ελπίδα, η οποία «ανοίγει δρόμο προς την 
εμπιστοσύνη, τον διάλογο και την αλληλεγγύη». Τέλος, επισημαίνει ότι η 
διαφύλαξη της κοινωνικής ειρήνης, ο σεβασμός των θεσμών και η αντιμετώπιση 
της ρητορικής μίσους αποτελούν «αλληλένδετες ευθύνες» και καλεί τα μέσα 
ενημέρωσης να συμβάλουν ενεργά στην καλλιέργεια κουλτούρας ενότητας και 
ανθρώπινης αξιοπρέπειας.

Αναλυτικά η ανακοίνωση του Συμβουλίου Εκκλησιών Μέσης Ανατολής:

Το Συμβούλιο Εκκλησιών Μέσης Ανατολής καταδικάζει τη βάρβαρη επιθετικότητα 
κατά του Λιβάνου και επιβεβαιώνει το δικαίωμα του λιβανικού λαού στην 
ασφάλεια, την αξιοπρέπεια και τη ζωή. Θεωρεί ότι η προστασία της πατρίδας 
επιτυγχάνεται όχι μόνο με την υπεράσπιση της γης και της κυριαρχίας της, αλλά 
και με τη διαφύλαξη της κοινωνικής ενότητας, τη σύμπηξη ενός ενιαίου μετώπου 
και την αποτροπή της διολίσθησης των πολιτικών διαφορών σε εμφύλιες 
διαιρέσεις ή σε εκστρατείες συκοφαντίας και κακοποίησης.

Στο πλαίσιο αυτό, το Συμβούλιο εκφράζει την έντονη αποδοκιμασία και την 
κατηγορηματική καταδίκη του για τις προσβολές που απευθύνονται, μέσω των 
μέσων κοινωνικής δικτύωσης, προς τον Μακαριώτατο Μαρωνίτη Πατριάρχη, 



Καρδινάλιο Μαρ Μπεσάρα Μπούτρος Ράι, Πρόεδρο της Συνέλευσης των Καθολικών 
Πατριαρχών και Επισκόπων στον Λίβανο, διακηρύσσοντας την πλήρη και 
αταλάντευτη αλληλεγγύη του προς το πρόσωπό του. Η στοχοποίηση αυτή δεν 
αφορά απλώς ένα συγκεκριμένο άτομο· πλήττει μια εθνική και πνευματική αρχή 
ιστορικής και θρησκευτικής σημασίας και συνιστά επίθεση κατά των ηθικών αξιών 
που επιτάσσουν τον σεβασμό της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και την προστασία των 
θρησκευτικών συμβόλων.

Επιβεβαιώνοντας το πνευματικό και εθνικό κύρος του Μακαριωτάτου, το 
Συμβούλιο καλεί σε σεβασμό και διαφύλαξη της αξιοπρέπειας όλων των 
θρησκευτικών αρχών, καθώς αποτελούν θεμελιώδες στοιχείο της ταυτότητας της 
κοινωνίας μας και των πνευματικών της αξιών, καθώς και ενοποιητικό σημείο 
αναφοράς στη ζωή του λαού μας.

Καθοδηγούμενο από την αποστολή του για την εδραίωση μιας κουλτούρας 
συμβίωσης, το Συμβούλιο Εκκλησιών Μέσης Ανατολής επιβεβαιώνει ότι η 
ελευθερία της έκφρασης είναι θεμελιώδες δικαίωμα, δεν δικαιολογεί όμως ύβρεις, 
υποκίνηση ή στοχοποίηση και χλευασμό θρησκευτικών και εθνικών συμβόλων. Οι 
πολιτικές διαφωνίες, ανεξαρτήτως της έντασής τους, δεν επιτρέπουν την 
υπονόμευση της προσωπικής αξιοπρέπειας, τη χρήση γλώσσας προδοσίας, 
συκοφαντίας ή ύβρεων, ούτε τη μετατροπή του δημόσιου λόγου σε πεδίο 
ρητορικής μίσους, διαπόμπευσης και διολίσθησης σε λογικές αποκλεισμού.

Επαινώντας τις υπεύθυνες θέσεις που εκφράστηκαν από θρησκευτικές, πολιτικές 
και μιντιακές αρχές, οι οποίες απορρίπτουν καταχρήσεις που παραβιάζουν τη 
δεοντολογία των μέσων ενημέρωσης, το Συμβούλιο καλεί όλους τους Λιβανέζους, 
ιδίως τους πολιτικούς αξιωματούχους, τους επαγγελματίες των ΜΜΕ και τους 
χρήστες των μέσων κοινωνικής δικτύωσης, να συσπειρωθούν απέναντι στους 
κινδύνους που απειλούν την κοινωνική ειρήνη στον Λίβανο και διευκολύνουν 
εξωτερικά υποκινούμενα σχέδια αποσταθεροποίησης. Τους προτρέπει επίσης να 
απέχουν από κάθε λόγο που υποκινεί μίσος, σπέρνει διχόνοια ή προσβάλλει 
πνευματικές και εθνικές αρχές. Επιπλέον, καλεί σε αυτοσυγκράτηση και στην 
υιοθέτηση υπεύθυνης γλώσσας που διαφυλάσσει το δικαίωμα στη διαφωνία, χωρίς 
να καταστρέφει γέφυρες σεβασμού, να πλήττει την κοινωνική ενότητα ή να 
υπονομεύει τη συμβίωση.

Η συμβίωση δεν είναι ένα παροδικό σύνθημα σε μια πατρίδα πλουραλισμού και 
ποικιλομορφίας· αποτελεί εθνική, ηθική και πνευματική επιλογή για την προστασία 
του Λιβάνου. Σε περιόδους ανησυχίας, φόβου και διχασμού, το Συμβούλιο 
Εκκλησιών Μέσης Ανατολής καλεί στην προσήλωση στην ελπίδα ως πνευματική 
και ηθική δύναμη που κατευθύνει υπεύθυνη συμπεριφορά, αρνείται την υποταγή 



στο μίσος και ανοίγει δρόμο για τον λιβανικό λαό προς την εμπιστοσύνη, τον 
διάλογο, την αλληλεγγύη και την προστασία της ζωής και της αξιοπρέπειας.

Το Συμβούλιο υπογραμμίζει ότι η παρούσα φάση απαιτεί συμπεριληπτικό και όχι 
αποκλειστικό λόγο. Επιβεβαιώνει επίσης ότι η διαφύλαξη της κοινωνικής ειρήνης, 
ο σεβασμός των θρησκευτικών και εθνικών αρχών, η αντιμετώπιση της ρητορικής 
μίσους και η υπεράσπιση της κυριαρχίας του Λιβάνου και της αξιοπρέπειας του 
λαού του αποτελούν αλληλένδετες ευθύνες, αδιαχώριστες σε θρησκευτικό, 
πολιτικό και νομικό επίπεδο. Ως εκ τούτου, ανανεώνει την έκκλησή του προς τα 
μέσα ενημέρωσης να αναλάβουν την ευθύνη τους για την οικοδόμηση μιας γενικής 
κουλτούρας βασισμένης στη συμβίωση, τον διάλογο, την ενότητα και την 
ανθρώπινη αξιοπρέπεια.


